

Izšla — Izvzemni ponedeljek — vsak dan zjutraj. — Uredništvo: ...

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 20 stotink. — Oglasi se računajo v ...

Tega pa ne!

Kakor smo poročali v nedeljski številki, smo doznali iz privatnega vira, da namerava italijanska vlada otvoriti slovensko gimnazijo v Ajdovščini, ki bi bila združena s konviktom kjer bi dijaki proti primerni odškodnini dobivali hranilo in stanovanje.

sporazumno ukrenuta vse potrebno, da se pokret čimprej zažadi in mir vzpostavi. Toliko morem v tem trenutku izjaviti in Vas prosim, da se za sedaj s to zjavo zadovoljite.

Merkulin imenovan za poverjenika za socialno skrbstvo. Ljudsko štetje BELGRAD, 14. V ministru za socialno politiko se vrše priprave za ljudsko štetje po vsej državi.

kazali pri obrambi svoje svobode. Poljska bo tako zadostila pričakovanjem vlasti, ki so že pozdravile z veseljem njeno vstajenje.

predpise za nabiranje civilistov, ki želijo pomagati oblastim. Z rusko-poljskega bojišča Rusko poročilo. CURIH, 13. Neka radiobrojavka iz Moskve z dne 11. t. m. vsebuje sledeče poročilo:

Število mandatov za volitve v konstituantno BELGRAD, 14. Število volilnih okrožij in mandatov za volitve v konstituantno je sledeče: Srbija 31 volilnih okrožij, 146 mandatov.

Uspuh Gjolittijevega sestanka z Millerandom Uradno poročilo. AIX LES BAINS, 13. Italijanski in francoski ministri predsednik sta na najbolj zaupen in prijateljski način izmenljiva svoje misli o evropskem položaju in o političnih ter gospodarskih odnosih med Francijo in Italijo.

Novo volitve na Angleskem — Vlada zgrabila glavo iz strahu pred rusko propagando — Grozeča splošna stavka PARIZ, 13. Londonski dopisnik lista »Le Temps« brojavlja svoemu uredništvu, da se bodo vršile na Angleskem splošne volitve najbrže v mesecu novembru.

Radi ustavljenega ententnega vagona. ERFURT, 13. Po zahtevi francoske vlade je uvedla nemška vlada preiskavo glede ententnega vagona, ki je bil ustavljen v Erfurtu.

Gibanje kovinskih delavcev v Italiji traja še vedno RIM, 14. Kovinski delavci so še vedno sami gospodarji v tvornicah, ki so jih zasedli Pogajanja z industrijci vodi v imenu kovinskih delavcev splošna delovna zveza, ki je stavila kot predpogoj vsakega sporazuma sprejem zahteve po dovolitvi delavske kontrole nad produkcijo v tvornicah.

Seja Narodnega predstavništva v Belgradu Izvolitev novega predsednika. BELGRAD, 14. 121. redni sestanek časnege narodnega predstavništva odprl podpredsednik dr. Ribar ob 16. uri 45 min.

Ministrski svet ZAGREB, 14. Jutranji list poroča iz Belgrada: Včeraj popoldne je imel ministrski svet sejo, ki je trajala od šestnajstih do polnočnih ur.

Anglesko zanikanje LONDON, 14. Neko poluradno poročilo pravi: Posebni tajnik angleskega ministrskega predsednika je rekel, da so izjave Kameneva popolnoma nasprotno resnici.

Domače vesti Sedemdesetletnica biskupa Mahnič. Dr. Anton Mahnič, škof na istrsko-levčarskih otokih, slavi danes 70 letnico. Jubilant ima neverljive zasluge za verski in moralni prepoved našega ljudstva, kakor si je spletel venec časteh ga pridobitev za pravice našega naroda; med drugimi zaslugami stajemo zlasti ustanovitve Staroslavnske akademije s sedežem v Trstu in pa zakonitost starodavne navade glagoljenja pri sv. maši; danes se po vseh cerkvah njegove škofije izja-

Angleski ukrepi na Irskem. LONDON, 14. Vlada je sklenila imenovati za Irsko še enega državnega tajnika, čigar urad bo v Belfastu in ki bo imel skrbeti za rešitev vseh vprašanj, ki se tičejo Ulsterja. V kratkem bo objavljena naredba, vsobujoča



Ustanovi morajo biti sv. obred v staroslovenskem jeziku. Njegov krameljki nastop v obliki glavnega prostata proti vladni...

«Ecco la confesione!» (Priznali so!) vzklik boter z Goldonijevega trga v nedeljski izdaji svojega glasila po dolgem uvodu, v katerem...

hujškanjem in zavijanjem ramič se našljajo podobne dogodke pod krinko pomiritevov; ugotovili smo in ponovno ugotovimo, da so...

Državno blago in obutev. Mestni magistrat razglasi: Opozarjajo se vsi tisti, ki imajo kupne izkaznice št. 1-3.600, da bodo lahko kupili...

Statistika tržaškega prebivalstva. V sedmi od 22. do 28. avgusta t. l. se je rodilo 106 otrok, 53 moških in 53 ženskih, med njimi 78 zakon- skih...

Iz tržaškega življenja

Nevarna človek. Na ovačbo nekega Franca Taučerja je bil večeraj odveden v zapor Člak Just, 32 let star, delavec, bivajoč v Skednju...

Pozikusen samonar. Alvaro Poggiolo, 20 let star, po poklicu finančni stražnik, se je sinoči na neki klopi v Miramaru ob 8 zvečer spustil strel v prsa...

Delo neznanec. Na trgu Unita je nepoznan, a izurjen žepar ukradel gosp. Karlu Nachtigalu listino s 500 lirami. Nachtigal je takoj, ko je zapazil tatvino...

«Naše naloga ni ne bila sedaj, ne da mirimo, ne da hujšamo, ker boj, ki se sedaj bije, se ne bije v našem imenu. Naša naloga je le, da pramiramo dogodke ob strani in da izrazimo o njihovih vzrokih svoje mnenje. Ves Trst in vsa Italija ve, da se je vnel tukaj boj socialnodemokratske stranke proti zasledenim oblastim...

Vidim, dragi boter, če si bil t obrisal svoje kramelji očmi in nataknil, da bolj vidiš, kake stare maotnike na nos, potem bi gotovo ne bil napisal: «Priznali so!» Kaj smo priznali, pri Bogu? Priznali smo, ugotovili in ponovno ugotovljamo, da imajo «Piccolo» in njemu podobni listi ter oni, kogar zastopajo največji del krivice za zadnje dogodke, ker so jih s svojim...

«Da» je odvnil grof, «to vam je kaj čudna zgodba. Potoval sem na parniku po Renu in tu se je našel Hrvat, trgovec iz Primorja, ki se mi je pridružil. Ko je čul, da sem iz Hrvaške, začel je seveda govoriti hrvaško; ali, na žalost, nisem mu mogel odgovoriti, marveč sem začel govoriti italijanski. S primorskim trgovcem je bil tudi ruski pomorski kapitan. Ko je čul najin italijanski razgovor, mi je rekel povsem lažnično: «Prosim vas, gospoda, kaka čudna moda je to, da ne govorite v svojem materinem jeziku, marveč v tujem; pri nas je to res nerazumljivo. Sram me je bilo in reči moram, da sem na Renu trdno sklenil pritičeti svoj materini jezik; uveril sem se, da je prava sramota, če ga ne znaš. Povrnil sem se na Dunaj, najel izvrstnega dijak Hrvata, ki me je marljivo, teoretično in praktično poučeval v hrvaškem jeziku, da sem — kolikor sem mogel soditi sam — napredoval precej dobro; čitam marljivo in razumem skoro vse; samo jezik mi ni še toliko razveval, da bi smel svobodno govoriti.»

Po teh besedah je stari župnik izvalil očmi tako čudno od veselja in navdušenja, da ga je bilo skoro grozno gledati.

«Vš, gospod grof, da ste se učili hrvaški kolika tolažba, kolika radost za moje staro glavo! Sedaj vidim, da ste na najboljšem potu.» «Da se kesam svojih smrtnih grehov,» se je zasmejal grof od srca.

«Tako je,» je rekel župnik, «da se poboljšate.» «Bomo videli,» je odvnil grof, «izvolite samo v jedilnico.»

Splošna hvala, ki je ž njeno vsa okolica povzdigovala mlado učiteljico, naglašujot njene zasluge in njeno marljivost, je začela nasprotnikom, posebno pa vredni rodbini Siličevih, smrtno rano. Zavist in mržnja ste zakipeli še huje v teh nečistih srcih in začeli so razmišljati, kako bi deklico zblatenično preganjali, in, če le možno, odpravili iz Jalševa. Trebalo je paziti na vsak mlajljaj uboge deklice, ne bi se-li morda našla kakka ključka, na kateri bi se mogla zapeti. Na žalost pa ni bilo take prilike, ali vredni tajnik Mišoci in občini prijatelj Siličevih je menil enostavno: «E, če ž mi vzroka za grajo in prigovora, pa si izmislimo karabendi in vrzimo mod ljudi, pa bo to veljalo kakor da je resnica.»

«Povsem prav,» je rekel Silič, «objavimo to potem časopisov, da se javno mnenje razgreje proti dekleti.» In o pravem času je obiskal Siliča nek dajni sodnik, zagrebški učiteljčnik, sicer takj plačva glava, precej surov človek, ali čudovito naobrazen, smisljajot sebe za Aristotela ali vaj Amona Komenskoga. Glavna stvar...

«Najmanjša pristojbina L 2.— Debele žrke 40 stotink beseda Najmanjša pristojbina L 4.— Kdor išče službo plača polovično ceno.»

DVA MIZARJA se sprejemata v ul. Dell' Ereno št. 4. (237)

SOBA se odda v ulici Coronco št. 1/V. (236)

SLUZKINJO, zmožno v kuhanju išče petčlun-ska družina brez otrok. Plača po dogovoru. Naslov pri upravi. (238)

VOZ (nov, težek) se prodaja. Več se izve v go-stilni na Ivanjem gradu pri Kommu. (235)

IZREDNA PRILIKA! Sivalni stroj «Singer» zamčen, volnene žimnice in polhišvo po nizki ceni. Scltario 1, skladišče. (239)

MODISTKA se priporoča cenj. damam v mestu in v okolici. Ulica Alessandro Volta 2. V. (pri ljudskem vrtu). (212)

Kako napredni, navedal in vesti en narodni stvar so naši mlčki, prite se dojetvo, da so uprizarili v kratkem času še drugo veselico. V kake namene uporabljajo prevetike, kaže to, da so čisti dobilek pri prvi veselici obrnili v prid tržaškim pogorcem, a pri drugi za sklad «Edinosti». Igre same na sebi so ljubke otroške igre — kratka burka ali kaj takega — aplavz zvonki otroški smeh in ploskanje ročic. Pes-nice ali deklamacije izbrane, ki jih preveva narodni duh. Razven tega pa ljubka uredba odra in noš — a vse v naših barvah — trobe-ničah — tako, da ne navdušujejo src samo «majčkenim» gledalcem, ampak tudi odradčeni-m. Obisk obkraj obilen — a lahko bi bil še obilnejši, ko bi se tudi inteligenca udeležila zabave mladev in obilnejšem številu — saj s tem bi jih le še bolj podžigali a obenem tudi olajšali breme narodnega dolga z malim davkom vstopnine ubogemu slovenskemu narodu. Otrčil Le tako naprej! Vredni ste vse pohval-e! Rudi Uršič, Mimi Miklavčič, Zofl Mašera, Marija Volarič, Pavla Kranjc, Milka Doršček, Olga Urbančič, Marija Skalin, Ana Uršič, Ana Belk — igralci — in vsi, ki se zavedate, da ste sinovi in hčerke naroda našega. Ne bom Ves hvalil — dovolj hvala naj Vam bo veselje in navdušenost Vaših sobratcev in sestric — gledalcev — plačilo pa Vam da bodočnost.

Ob tej priliki prosimo vse zavedne Slovence in posebno Slovence, da bi blagohotno prispevali našemu «malemu gledališču» z «garden-roba» — morda s kakimi odloženimi narodni-mi nošami. «Prispevki» naj se deprošljejo na naslov: Kaplanija v Kobaridu.

Za fiskovni sklad «Edinosti» Na svatbi g. Renčelj v Tomaju nabrano L. 19.05, dr. Rade Kundlić L. 50, Anton Lazar, Breginj L. 10, Dragotin Starc, Barkovlje L. 50, Na dekanjski konfereniji in Lovranu L. 65, Ivan Mender L. 10, Zvab Henrik, Skopo L. 5, Len rdon Kristina L. 6, Vitorček, «ta malen» L. 2, Karel Malalan L. 2, Ante Hrovatin L. 1, Vincenc Malalan L. 1, Dekleva Fran L. 2, Ferluga Jo ip L. 1, Perovšek Stanko L. 1, Abramič L. 1, N. N. L. 2, Sošič Ante L. 5, Vidau Jozef L. 1, Ravber Rih rd L. 1, Skerlavaj Viktor L. 5, Pavlič Ferdo L. 1, Lofze, župan iz Opčin L. 1, Janez iz Opčin L. 3, Veržnik iz Opčin L. 1, Pepina iz Opčin L. 5, Milka Trdetova L. 2, Kucov Tone L. 7, Ana Brišček L. 2, Andrej Sošič L. 1, Neime-novani L. 5, Tista «glah» L. 2, Kogovšek Felks, Rovte L. 10. — Do sedaj izkazanih L. 872.65. V današnjem izkazu L. 280.05. — Skupn. L. 9008.70.

JUGOSLOVENI!! Zbirajte pridno za «TISKOVNI SKLAD EDINOSTI».

MALI OGLASI se računajo po 20 stotink beseda. — Najmanjša pristojbina L 2.— Debele žrke 40 stotink beseda Najmanjša pristojbina L 4.— Kdor išče službo plača polovično ceno.

IZREDNA PRILIKA! Sivalni stroj «Singer» zamčen, volnene žimnice in polhišvo po nizki ceni. Scltario 1, skladišče. (239)

MODISTKA se priporoča cenj. damam v mestu in v okolici. Ulica Alessandro Volta 2. V. (pri ljudskem vrtu). (212)

IZ STANJELA. Dne 8. septembra so našli v tukajšnji občini v železniškem predoru mrtevga od vlaka razmesarjenega človeka 50ih let, srednje velikosti, s postriženimi brkmi, temno-sivo obleko, rjavkastim klobukom in črnimi čevlji. Pri sebi je imel L. 130 st., računski listek gostilne Fabčić na Opčinah in železniški vozni listek Opčine - Stanjel od 7. 9. 20. Iz Kobarida. Že pred čitalniško veselico je uprizarila naša zavedna deca svojo veselico.

tega človeka je bila pisarjenje po časopisih in marsikaj več ali manj neumen članek je prihajal iz njegovega peresa. Najraje pa je pisal o poedinih osebah, ki jih je napadal, jih čmil pred svetom ter jim zastupljaj življenje, kolikor je le mogel. To človeče je sestavilo v Jalševu vrsto člankov proti Brenki pod naslovom: «Poizkus mlade učiteljke sile v Jalševu.» Mladi učiteljčnik je bil velik rodoljub in krasen govornik pri čašl vina; ali, če je bilo potrebno, je znal svoje pero obračati na vse možne načine, tako, da tudi najhujši nazadnjak ne bi mogel telmovati z njim. Od takega reakci-onarnega duha so bili navdahnjeni ti član-ki proti Branki, a pisano je bilo v njih približno tako-le: «V novejšem času se dela v naši domovini jako mnogo za šolstvo, kar bo gotovo mlo in drago vsakemu rodoljubu, ker ljudsko šolstvo je vsevsekovo temelj našljnjega izobraževanja; ali, vrdoljub mora brzdati svojo preveliko radost in meriti, da-li povsod sad odgovarja semenu, ki se je porabilo. Na žalost moramo reči, da to ni vedno tako, da se celo včasih hodi po samo etalni, ali čerivi poti, a to je zlo, ker govornik morejo včasih samo ena načela predgovarjati; ali, pri nas ni povsod tako. Emancipacija mislišb štj je zadočila raz-maha. Ce je kdo otepel z sebe prah šolskih klopi ter se dotisnil do četrtega mesteca, pa zabudnja taloaj gramliti svoj posebnl sistem, modrovati na debele in temu primerno vzgajati sinovsme kmetičke otročke, ki imajo dovolj drugega poila, ongo ša bi se učili za školovo.

«Edinosti» se AKORDANTI v postali delavci na epenceo e kurjavo v drveni. Samu takoz-neni delavci la Ččarije dobijo stalno delo Amponica Wild, Nabrezina. (226)

DRVA, bukova in hrastova, kupuje franko vagon, uradna teža nakladalne postaje, tvrdka Znideršić & zeta, H. Bistrica. (156)

MLADENIČ išče hrano in spalno sobo. Po-nudbe pod «Obrtnik» na upravo. (232)

NOV ORKESTRON za plesne dvorane po-ceni se odda na Opčinah, kavarna Besel-njak. (230)

SREBRN DENAR kupujem po najvišjih cenah. Urar Albert Povh, ulica Mazzini 46. (204)

Občni zbor Trgovsko-obrtna zadruga v Gorici reg. zadruga z neomejenim jamstvom v likvidaciji

Sklicuje likvidacijski odbor vnovič v smislu § 35 združinskih pravil na dan nedelje 26. septembra 1920, ob 10. uri predpoldne v «Trgovskem domu», v prostorih «Podružnice Ljubljanske kreditne banke», ker je bil občni zbor, sklican na dan 10. septem-bra t. l. nesklepčen, in sicer z istim dnev-nim redom, kakor sledi:

- 1. poročilo likvidacijskega odbora; 2. poročilo nadzorstva; 3. potrjenje letnih računov za leti 1918 in 1919; 4. volitev likvidacijskega odbora; 5. dopolnilna volitev treh članov nadzorstva; 6. razprava in sklepanje o morebitnih predlo-žih posameznih članov.

Likvidacijski odbor «Trgovsko-obrtna zadruga» v Gorici reg. zadruga z neom. jamstvom v likvidaciji (156)

VELIKO SKLADIŠČE KLOBUKOV

dežnikov, belih in pisanih, žepnih robcev, možkih nogavic itd. K. CVENKEL, Trst, Corso V. E. III. št. 24. NOV DONOK

stiskalnice za grozdje in plugov Bächer

po najugodnejših cenah. (149) Ing. Rihl & M. Vidovich, Trst, ul. Sanit. 8.

JADRANSKA BANKA

Del. glav.: K 30,000,000. Rezerve K 10,000,000. Belgrad, Celje, Dubrovnik, Dunaj, Kotor, Kranj, Ljubljana, Maribor, Metković, Opati-ja, Sarajevo, Split, Sibenik, TRST, Zadar, Zagreb. Obavlja vse v bančno stroko spadajoče posle. Sprejema vloge na hranilne knjižice ter jih obrestuje po 3 1/2 % v bancgnoto prometa po 3 %.

Vloge, ki se imajo dvigniti samo proti pred-hodni odpovedi, sprejema po posebno upodnih pogojih, ki se pogodijo od slučaja do slučaja. Daje v najem varnostne predale (safes). Bančni prostori v Trstu se nahajajo: ul. Cassa di Risparmio, ul. S. Nicolo. Telefon: št. 1463, 1793, 2676. Biagajna posluje od 9 do 13

PODLISTEK

Branka. (45) Avgušl Senoa. — Posl. M. C.—Z.

«Da» je odvnil grof, «to vam je kaj čudna zgodba. Potoval sem na parniku po Renu in tu se je našel Hrvat, trgovec iz Primorja, ki se mi je pridružil. Ko je čul, da sem iz Hrvaške, začel je seveda govoriti hrvaško; ali, na žalost, nisem mu mogel odgovoriti, marveč sem začel govoriti italijanski. S primorskim trgovcem je bil tudi ruski pomorski kapitan. Ko je čul najin italijanski razgovor, mi je rekel povsem lažnično: «Prosim vas, gospoda, kaka čudna moda je to, da ne govorite v svojem materinem jeziku, marveč v tujem; pri nas je to res nerazumljivo. Sram me je bilo in reči moram, da sem na Renu trdno sklenil pritičeti svoj materini jezik; uveril sem se, da je prava sramota, če ga ne znaš. Povrnil sem se na Dunaj, najel izvrstnega dijak Hrvata, ki me je marljivo, teoretično in praktično poučeval v hrvaškem jeziku, da sem — kolikor sem mogel soditi sam — napredoval precej dobro; čitam marljivo in razumem skoro vse; samo jezik mi ni še toliko razveval, da bi smel svobodno govoriti.»

Kolikta tolažba, kolika radost za moje staro glavo! Sedaj vidim, da ste na najboljšem potu.» «Da se kesam svojih smrtnih grehov,» se je zasmejal grof od srca.

ZAHVALA.

Če je moglo kaj ublažiti našo bol ob silnem udarcu, ki nas je zadel s smrtjo našega nad vse ljubljenega sina oziroma brata

Leonarda Daneu

so bili to nešteti dokazi sočutja od strani naših sorojakov. Iz globine duše se zahvalujemo vsem posebno pa g. Tavčarju, gg. zdravnikom Davanzo, Massopust, Gandusio in Pollacco, gosp. lekarnarju K lčić, vel. gosp. Clnku ter gospe Kariževi, kakor tudi vsem onim, ki so spremlili nepozabnega pokojnika na zadnji poti ter vsem darovateljem vencev in cvetic. Bog plati vsem!

Družina DANEU. (155)

Usnjene čevlje za zimo

lične in trpežne, za vsak stan in starost, od najpriprostejše do najfinejše vrste, iz samo dobrega usnja brez vsake druge primesi izdeluje Čevljarska zadruga v Mirnu pri Gorici. Sprejmajo se naročila na drobno in debelo. Ceniki se pošiljajo na pismeno zahtevo. Čevlje prodaja na drobno V GORICI lastna prodajalna v hiši Centralne posojilnice Corso Verdi št. 82. V TRSTU lastna prodajalna Via Rettori št. 1. V VIPAVI trgovina A. Beltram.